v 5 Funciones de la educación

la educación va a desempeñar en la sociedad

1ª Realiza una transmisión cultural y socializa a las nuevas generaciones: cohesión social   lograr transmitir no solo una cultura sino también unos valores comunes. Durckheim decía que una sociedad no puede vivir sin una homogeneidad  identificación de todos los integrantes del grupo. La escuela transmite una serie de conocimientos que se consideran válidos para el grupo hegemónico.
2ª Formación ciudadana y legitimación del sistema o estado político: la escuela tiene el objetivo de preparar a los niños para que se conviertan en buenos ciudadanos que puedan asumir los derechos y obligaciones en el terreno político, económico y social. Se educa a los niños en tres planos:

a) Cívico: para que respeten la libertad de expresión y el cumplimiento de la ley.

b) Político: se les prepara para que participen en el funcionamiento de la sociedad mediante el sufragio y la asociación. Es la razón por la que si la escuela quiere educar para la democracia  necesita reproducir esta democracia (contrato democrático, elecciones de delegados,…). 

c) Socioeconómico: se les prepara para asumir el derecho al trabajo, a la seguridad social.

3ª Formación:  la economía de un país. La escuela es la responsable de la selección de individuos que ocuparán diferentes puestos dentro de la estructura social. Los alumnos a través de las etapas formativas van obteniendo distintos títulos que les permiten el acceso a determinados trabajos. Se prepara a los individuos en dos sentidos:

a) Amplio el lenguaje, la geografía,…y a una serie de actitudes que se han aprendido en la escuela (puntualidad, disciplina, respeto, hábitos de trabajo y una serie de ideas básicas de tipo laboral y económico).  

b) Estricto formación específica para realizar un trabajo. En la universidad la formación se compone de teoría y práctica.
4ª Movilidad social  la estratificación social que se da en nuestra sociedad. El sistema educativo guarda la esperanza de conseguir una igualdad, permitiendo el ascenso de las clases bajas respecto al estatus (esta idea se fundamenta en la gran movilidad en las generaciones de los años 70). La educación es algo valioso e importante para consolidar la clase social o bien para mejorarla, por eso se motiva a los niños a que estudien. Además de esta motivación la educación tiene mecanismos de distinción, pueden ser de dos clases:

Mecanismos de tipo horizontal en la enseñanza obligatoria (hoy en día comprendida por Primaria y los cuatro cursos de ESO) hay dos redes  pública y   privada-corcertada (Algunos teóricos se plantea que esta segunda red está transmitiendo unos valores culturales distintos;) Posteriormente tenemos una formación profesional y la preparación para el mundo universitario. Estas dos trayectorias dirigen dos puntos diferentes trabajo - universidad).

Mecanismos de tipo vertical aparecen nuevos sistemas de diferenciación (aunque una diplomatura o licenciatura es imprescindible ya no te asegura un trabajo).                                                               

5ª La educación lleva a cabo la custodia de la infancia y la retención de la juventud  Esta educación está relacionada con la familia. Hay dos grupos de edad conflictivos para la sociedad niños y personas mayores.

a)Respecto al grupo niños  natalidad es muy baja  las familias son muy reducidas (2 o 3 personas) la mujer se ha incorporado al trabajo y necesita que alguien se encargue de la crianza de sus hijos. 

El sistema educativo no es únicamente asistencial sino que se encarga de desarrollar y estimular todas sus capacidades. La presión y demanda social  carácter educativo a la escuela infantil. También se está intentando progresivamente la gratuidad en esta etapa. 

En muchos casos las necesidades de los padres respecto a la función de custodia no coincide con el deseo del profesorado, estos buscan una jornada continua, mientras los padres lo que buscan es tener a los niños el mayor tiempo posible controlados. 

b) Retención juvenil  se intenta retrasar su incorporación al mundo laboral (antes con 14 años estaban trabajando sin la edad que tocaba, colaborando en un mundo laboral oculto). El retraso en la aparición en el mundo laboral o la obligatoriedad escolar impide una situación irregular de explotación, los jóvenes se ven presionados por entrar en el mundo laboral (efecto muelle  aguantar los dos años más que han impuesto y luego salir disparado). 

Los profesores  esta situación lo único que consigue es que los alumnos que no quieren estudiar y siguen en la escuela esperando cumplir los 16 años retrasan e interfieren en la educación de forma negativa.

